守护女性健康! HPV疫苗纳入国家免疫规划

11月10日起,13周岁女孩免费接种

经国务院同意,我国在现行国家免疫规划疫苗基础上,将人乳头瘤病毒(HPV)疫苗纳入国家免疫规划,为2011年11月10日以后出生的满13周岁女孩,免费接种2剂次针对16和18基因型病毒的双价HPV疫苗(间隔6个月)。



接种HPV疫苗,是阻断病毒侵袭、预防宫颈癌的第一道防线。

【要点】

为什么要纳入国家免疫规划

宫颈癌是常见女性恶性肿瘤,严重威胁女性身心健康。宫颈癌病因明确,主要是由高危型HPV持续感染导致。

国家癌症中心发布的数据显示,2022年我国宫颈癌新发病例为 15.1万例,死亡病例为 5.6万例。"近20年来,我国宫颈癌的发病率呈上升且年轻化的趋势,防控宫颈癌非常重要。"国家癌症中心、中国医学科学院肿瘤医院教授对京概说

宫颈癌是极少数可以通过疫苗预防的恶性肿瘤。"宫颈癌是可以通过疫苗接种、定期筛查和早诊早治实现有效地预防和控制的。"北京协和医院妇产科主任医师陈飞说,及时接种HPV疫苗能够预防高危型HPV的持续感染,可以有效降低宫颈癌的发生率。目前全球有大量的临床研究数据表明,我国已上市的HPV疫苗可有效预防70%以上的宫颈癌的发生。

目标人群为何是13周岁女孩

从感染风险来看,HPV主要通过性行为感染,因此在感染概率增大之前,也就是发生性行为年龄之前,进行HPV疫苗接种,可以获得更好的保护效果,最大限度发挥疫苗预防HPV感染的作用。

从免疫效果来看,研究表明, 9—14岁女孩接种HPV疫苗产生的抗体水平,是15岁以上人群的 2倍以上,而且保护效果可持续至少10年。因此,在13周岁接种HPV疫苗可以获得更高的抗体水平和更持久的保护效果。 从实践经验看,目前,一些国家同样是为11—14岁女孩免费接种HPV疫苗;国内一些省份陆续将初中适龄女孩免费接种HPV疫苗纳人民生工程,目标人群覆盖已经超过千万,这些都验证了将13周岁女孩作为接种目标人群的可行性。

HPV疫苗能否满足需求

目前,我国双价HPV疫苗生产供应可以完全满足需求。中国疫苗行业协会会长魏树源介绍,我国已上市的双价HPV疫苗已使用多年,均通过了WHO预认证,质量有保证。

从供应保障的角度来看,两家企业均已建立了成熟的规模化生产体系,总年产能可达5500万剂,除了满足国内市场需求外,也已实现批量出口。

根据本次国家免疫规划扩容的需求,两家企业合理安排了疫苗生产和供应计划,并已做好相应库存储备。

【提醒】

接种疫苗有哪些注意事项

"双价HPV疫苗共需接种两剂次。完成首剂接种后,间隔半年接种第二剂次,间隔期最好不要超过一年。"中国疾控中心免疫规划首席专家、主任医师王华庆说,许多临床研究证据证明,HPV疫苗和其他疫苗同时接种,没有发现有效性降低、安全性风险增加的情景。因此,国际共识是HPV疫苗可以与其他疫苗同时接种,但需要注意的是,同时接种要选择不同的部位、用不同的注射器,如左上臂接种HPV疫苗,右上臂接种其他种类疫苗。

HPV疫苗正式纳入国家免疫规划 这意味着符合条件的适龄女生 **將依法享受免费接种服务**

谁是接种目标人群?



2011年11月10日 以后出生的 满13周岁女孩

_ 疫苗品种 是什么?



国产双价HPV疫苗

- 接种程序有哪些?



目标人群可免费接种2剂次双价HPV疫苗 完成首剂接种后,间隔半年接种第二剂次 间隔期最好<mark>不超过1年</mark>

- 可以和其他疫苗一起接种吗? -



可在不同部位与其他疫苗同时接种

新华社发

国家免疫规划 HPV 疫苗的接种对象为未成年人,接种疫苗通常需要监护人,包括父亲、母亲或其他法定监护人的陪同。

接种前,建议孩子和家长提前了解HPV疫苗及其针对疾病的相关知识,以及接种的流程。

接种时,携带孩子及监护人的身份证件、儿童预防接种证,要仔细阅读知情同意书,配合现场预防接种工作人员询问,详细提供孩子的健康状况以及既往的疾病史、过敏史、接种禁忌等情况,由接种医生来判断是否可以接种。如在学校设立的临时接种点接种疫苗,学生要提供监护人签署的知情同意书,再进行接种。

接种HPV疫苗后,可以用棉签轻轻按住接种部位,避免揉搓,并务必保证留观30分钟,以便及时发现和处理可能出现的不良反应。如果出现不适症状,需及时告知接种单位工作人员进行处理。

回家后,适当休息,保持接种部位清洁,多喝水。如出现注射部位疼痛、红肿等局部反应,通常居家处理即可,如冷敷缓解疼痛等。如出现低热(小于38.5摄氏度)、乏力、食欲减退等情况,注意多休息。如出现严重不适,建议及时请医生诊治。

【解读】

守护女性健康的国家承诺

一剂疫苗,种下的是希望,守护的是未来。

这是一份惠及千万女孩的健康礼包,它不仅是降低我国宫颈癌疾病家庭负担的关键一步,更是推动全民健康的国家承诺。

接种 HPV 疫苗, 是阻断 病毒侵袭、预防宫颈癌的第一 道防线。

国家疾控局卫生免疫司 有关工作负责人表示,这将 有效提升 HPV 疫苗接种率, 减少不同地区、不同收入群 体间的接种率差异,保证目 标人群公平地获得预防接种 服务,更广泛地保护群众身 体健康

我国将13周岁女孩确定 为HPV疫苗免费接种的目标 人群,是综合考虑保护效果、 成本效益和可操作性的最优 解

中国疾控中心免疫中心 副主任安志杰说,从免疫效果 来看,在13周岁接种HPV疫 苗可以获得更高的抗体水平、 更持久的保护效果。

科技创新的步伐,正让 健康成果持续下沉、更加普 東

"将 HPV 疫苗纳入国家 免疫规划,标志着我国免疫规划事业进入了新的发展阶段。"王华庆说。

作为人口大国,中国在预防宫颈癌领域的决策与实践, 既是以务实行动守护女性健康,也为推动全球健康更加公平可及注入中国动力。

从摸底适龄女孩数量到 合理设置接种单位,从组织企 业生产排期到规范开展疫苗 接种与风险监测,一张健康公 平的守护网正在织就。国家 疾控局表示,疾控部门将联合 多部门协同发力,确保政策平 稳落地。

愿更多人免于疾病困扰, 更多生命不再因癌症凋零。 让这份温暖的保障跨越山海, 给女孩们穿上健康铠甲,勇敢 奔赴璀璨人生。

综合新华社、央视报道